»NEUMANN” matematika verseny 2012.
az altalanos iskolék 8. osztalyos tanuldi részére
I1. fordulo feladatainak megoldasa

1. Egy gepard meglat egy 150 m tavolsagra 1€v6 antilopot, és azonnal {ildozni kezdi, de az
antilop rogton menekiilni kezd. A gepard nagyon gyors, méasodpercenként 27 métert, az
antilop csak 15 métert képes megtenni. Utoléri-e a gepard az antilopot, ha csak 15
masodpercig képes ilyen nagy sebességgel futni, utana meg kell allnia, mert elfarad?

els6 megoldas: az antilop 1 mp alatt 15 métert, x mp alatt 15x métert tesz meg. A gepard 1
mp alatt 27 métert, x mp alatt 27x métert tesz meg. A gepard akkor éri utol az antilopot, ha a
27x méteres tavolsdg egyenld az antilop altal megtett 15x méter és a 150 m (az antilop
eldnye) Gsszegével.

Tehat: 15x + 150 = 27x.
Az egyenletbdl x = 12,5 . A gepard 12,5 mp alatt utoléri az antilopot.

masodik megoldas: mivel a gepard 1 mp alatt 27 métert, az antilop pedig csak 15 métert tesz
meg, ezért 1 mp alatt a gepard 12 méterrel kozelebb keriil a zsdkmanyahoz. A koztiik 1évo

150
150 méter tavolsagot tehat - = 12,5 mp alatt ,,hozza be”. A gepard tehat 12,5 mp alatt

utoléri az antilopot.

A feladat pontszama: 10 pont

2. Egy pizzéridban minden pizzara tesznek paradicsomot €s mozzarelldt. A vendégnek kell
kivalasztania a kdvetkezOk koziil egyet, vagy kettét, amit még kér a pizzajara: sonka, gomba,
kukorica, ananasz. Azt is eldontheti, hogy mekkora legyen a pizza mérete: kicsi, kozepes vagy
nagy. Hanyféle pizza rendelhetd ebben a pizzériaban?

megoldas: egy feltét kivalasztasa 4 féleképpen lehetséges. A négy valaszthato feltét koziil
kettot kivalasztani pedig 6 féleképpen lehetséges (6 parositas lehet: sonka-gomba, sonka-
kukorica, sonka-ananasz, gomba-ananasz, gomba-kukorica, kukorica-ananasz). Tehat egyet
vagy kettot valasztani ezek koziil 10 féleképpen lehet. Ettdl a valasztastol fliggetleniil 3 féle
mérete lehet a pizzanak, tehat az 0sszes lehetéség szama 10-3 = 30.

(természetesen az 0sszes eset felsoroldsa is j6 megoldas)

A feladat pontszama: 15 pont

3. Egy kocka ¢leinek hossza 10 cm. Minden lapjanak a kézepére raragasztunk egy-egy 5 cm
¢l kockat, €s az igy kapott testet lilara festjiik. Hiny négyzetcentimétert kell befesteniink?

els6 megoldas:



a kocka felszine 6 - 100 cm® = 600 cm’.

A kis kockak kitakarnak minden lap kozepébdl egy-egy négyzetet, de a kis kockak feddlapjait
is lilara festjiik, tehat a kocka felszinét kell befesteniink, plusz még minden lapon 4-4 Kis
kocka oldallapot (kis négyzetet).

fgy a 600 cm?-en kiviil még 24 kis négyzetet kell lilara festeni. Ezek teriilete egyenként 25
cm?, a 24 kis négyzeté 24-25 cm? = 6000 cm?.

Tehat sszesen 1200 cm? feliiletet kell befesteniink lilara.

masodik megoldas:

a kocka felszine 6 - 100 cm? = 600 cm”.

Egy kis kocka felszine 6+ 25 cm? = 150 cm? . A kis kockak felszine dsszesen 6 - 150 cm? =
900 cm?. Mindkét felszinbdl a takaras miatt le kell vonnunk 6 -6 db kis négyzet teriiletet.

fgy 600 + 900 — 12 - 25 = 1500 — 300 = 1200 cm? feliiletet kell befesteniink.

A feladat pontszama: 15 pont

4. Az ABCD négyzetbe az abran lathaté modon egy ABE haromszoget szerkesztettiink,
amelynek a négyzetoldalon 1évé szogei 75° és 30°-osak. Mekkora az EC tavolsag, ha a
négyzet oldala 10 cm?
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megoldas:

A haromszdg belsd szdgeinek az dsszege 180°, igy az ABE haromszdgben a = 180° — 75° —
30° = 75°. Az ABE hiromszog két szoge tehit egyenld, ez a hiaromszdg egyenl8szari
haromszog. A két szara EB = AB =10 cm.

Mivel EB =10 cm és BC = 10 cm, igy az EBC haromszdg is egyenldszar.

Masrészt a négyzet belsd szogei 90%-osak, tehat a B = 90° — 30° = 60°.

Az egyenlészarit EBC haromszog cstcsszoge (szarszoge) 60°, azaz a haromszog egyenld
oldalt ( mésik két szoge is 60° —os). Tehat az EC szakasz hossza 10 cm.

A feladat pontszama: 20 pont

5. Kata elkezdte leirni az egész szdmokat 1-t6l kezdve sorban egymas utan. Most mar a 2012.
szamjegyet irja le. Melyik szam leirasanal tart éppen Kata?

megoldas:

Egyjegyii szamok : 1 —9:9 db van -ez 9 szamjegy leirasat jelenti Katanak

Kétjegyti szamok: 10 —99 : 90 db van — ez 180 szamjegy leirasat jelenti

Eddig mar 189 szamjegyet irt le Kata.

Maradt 2012 — 189 = 1823 db szamjegy. A haromjegyli szamokat irja mar Kata, szamonként
3 db szamjeggyel, igy

1823 : 3 =607
02
23
2

607 db haromjegyli szamot teljesen le tud irni és még marad 2 db szamjegye.
Haromjegyli szamok: 100 — 706- ig van 607 db szam,
igy Kata éppen a 707-et irja le (a O leirasanal tart).

A feladat pontszama: 20 pont

6. Egy 30 f0s osztalynak tanév végén matematikabol 3,8 lett az atlaga. Egy tanuld sem kapott
elégtelent, nyolcan kozepest kaptak. Kétszer annyian kaptak négyest, mint ahanyan
elégségest. Hany tanulonak volt jeles az év végi osztalyzata matematikabol?

megoldas:

Elégtelen: 0 f6

Elégséges: x 6

Kozepes: 8 16

J6 : 2x 16 (a feladat szoveg alapjan kétszer annyi, mint ahanyan kettest kaptak)
Jeles: 30 — x — 8 — 2x = 22 — 3x (az osztaly tobbi tanuloja jelest kapott)



Az atlag 3,8 tehat

0-1+x-2+8-3+2x -4+ (22-3x)-5 _
30 B

3,8
Megoldjuk az egyenletet:
0-1+x-24+8-34+2x -4+ (22—-3x):-5=114
2x+24+8x+110—-15x = 114

134 —5x =114

x =4
Azaz 4 tanul6 kapott kettest, 8 tanulo kapott négyest, és 10 tanuld kapott jelest év végén.

Ellendrzés:

0-1+4-2+8-3+8-4+10-5 114

30 30~ 8

A feladat pontszama: 20 pont

A feladatsor 6sszpontszama: 100 pont
Természetesen az ettdl eltérd, helyes, indokolt megoldasokat is elfogadtuk.



